



关注教育

高考作文引导语文教育直面人生

□瞿业

上海高考作文阅卷6月17日下午结束。作为首批90后的考生,今年进入高考考场的他们在描写《他们》这一主题时,作文中表现出的视角开阔、笔触尖锐大大出乎阅卷老师的意料。而今年高考作文在阅卷上的宽容度也大大增加,对于考生作文中所涉及的敏感尖锐问题,只要理解独到,逻辑缜密,自成体系,阅卷老师都打出了高分。

我为学子们为文的视角开阔、笔触尖锐喝彩,更为老师们阅卷时的宽容度感到欣慰。高考作文就像一个指挥棒,引导着语文教学的方向,引导着学子们为文的态度和审美能力。如果直面现实、关注人生的文字能获得高分,那么,学子们将更加客观真实地理解社会,并学

会用真实的感觉来进行表达;如果得高分者都是反映主流价值观、迎合政治正确的文字,那么,迎合虚假的风气自然大行其道。

在我的理解当中,语文教学除了教会学生会读会写,掌握语法规法外,最大的功能应当是培养学生的感受力和想像力,让学生通过文字来感受社会,感受人生,塑造他们的人文精神及关怀社会的能力。美好的文章提升人的精神层面,让人萌生悲天悯人的情怀,塑造个人看待世界的视角和态度。

好文章从来都是人的真实感受的产物,所谓“情动于中而形于言,言之不足而歌咏之,歌咏之不足而嗟叹之,嗟叹之不足而手舞之,足蹈之”,这种“情动于中而形于言”的文章,表达出人对社会、

对人生、对世界的最真实感受,也表现出他多年所浸淫其中的文学观。相同的风物在不同人眼里感受是不同的,这不仅是表达方式的不同,更是立意、境界的不同。汶川地震后,诗家辈出,但在这些诗章中,既有像王兆山“做鬼也幸福”的虚浮诗文,更有《孩子,请牵着妈妈的手》这样催人泪下的篇章。两种不同的文风,表达出不同的文学观,从广义上来讲就是不同的语文教育的结果。

在这个意义上看高考作文中以《他们》为代表的清新之作,这些作文能得高分,将引导学生告别虚浮的文字,塑造关怀社会的务实文风,从而培养学生用最真实的感受力来表达社会,关爱人生,表现生活。 新闻见今日本报 A22 版



民情民意

生态环保是不可或缺的“官念”

□钱凤伟

在深圳市的党政领导考核中,污染减排将拥有“一票否决”权,减排不力者,相关考核将会不及格。(参见6月19日《南方都市报》)

一票否决,于建立完备的生态环境保护机制,积极应对日趋严峻的环境形势,已是理所当然。将官员的仕途与污染减排的指标挂钩,说到底,是为了帮助官员树立生态环保这一为官者不可或缺的“官念”。

常言道,“安居乐业”,而所谓安居,有一个适宜于居住的生态环保环境,当然是必不可少的题中之意。对于有志于“为官一任,造福一方”的官员,这也应是一个最低的起点,毕竟唯有生态环境至上的发展,才是可持续的发展,而人民的福祉,是建立在此之上的。

然而,如今,树立这样一个似乎是理所当然

的“官念”,对于不少官员却居然成了难事。近几年来,不少地方,虽然经济在迅速增长,但同时蓝天、绿水、青山于老百姓竟然成了奢望。有些地方,黑烟翻滚、污水横流,污染之严重令人触目惊心,甚至已经危及当地居民的居住和生存。显然,以污染为代价的发展,并非发展,而是倒退,是对人民的犯罪。而如此基础之上的所谓经济增长,当然不过是实际上的“虚增”,甚至还是负增,因为环境一旦污染,很可能不可逆转,治理的费用几近于无底洞,即使花再多的钱,甚至几代人的努力,也无法彻底复原。因此,从长远看,在一系列耀眼的数字背后,其实负债累累,其靠污染而暴涨的财富,都将吐出来,用于污染的治理,甚至还不够,如此以子孙债为代价的“经济增长”,不仅有负今人,更愧对后人。

官员如此舍本求末,当然并非不知道生态

环保是子孙万代的命脉,但是,当GDP增长论成败的考核衡量体系决定着他们的仕途,急功近利驱使之下,就很难遏制对GDP增长的片面追求,显然,生态环保要成为他们的“官念”,仅靠官员的自觉、自律,实际上是远远不够的,必须用“一票否决”这样不容商量的威慑力,强行把他们套上“生态环境”这辆马车。

人类经济的发展和、社会的进步,不仅依赖GDP的增长,还依赖自然资源环境和谐统一度的提高。当时有些官员仍在锁定GDP为唯一目标的时候,“一票否决”实在势在必行。唯有如此,屡禁不绝的政绩工程、面子工程,才会失去市场,权力对于环保,才会有敬畏感,官员们才会自觉地去追求环保前提下的可持续性发展,而这才是百姓的真正幸事。



老闵视点

抄袭工作汇报让人想起那句“顺口溜”

□本报首席评论员 闵良臣

6月7日,国务院安全生产督查组对贵阳市息烽县进行安全检查,该县政府向督查组做了相关工作汇报。可让人意外的是,不久,督查组在邻县修文县也听到了内容基本雷同的工作汇报。经查,是修文县照搬了息烽县的汇报材料。

一个县的“工作汇报”为何要弄到抄袭的地步,甚至抄袭到上面来检查的人几乎一眼就能看出来,确实值得分析一番。

都知道,文字工作,特别是像这种工作汇报的文字,只要做了“工作”,“汇报”就不难。有工作实绩或说做了工作而拿不出汇报材料,对于一个县来讲,说起来实在有点荒唐。一个政府部门水平再不够,对自己部门所做的工作做一下“总结汇报”,不应该是难事。所以说,若是连工作汇报也需要抄袭才能应付差事,十有八

九是这个地方或这个部门的工作的确乏善可陈。没有做什么工作或说工作没有做出什么成绩,而又要求汇报,那就只有“糊弄”。如果连如何糊弄也不会,也就只有抄袭别人的了。当然,应该说,即使糊弄即使抄袭,也绝不会像我们想象的那么简单。比如,如何糊弄,糊弄到哪一步,应该说都有个讲究。不然,“冒大一尺”,就真的会落个“聪明反被聪明误”了。

说实话,近些年来,我国的安全生产形势一直不容乐观,每年有多少条生命都是因安全生产没有受到足够重视被夺去了。或许正因此,国务院督查组不仅直接下到县里对安全生产进行检查,而且检查得还是那么仔细。不然,如果只是走走场,像这种抄袭工作汇报的“问题”是不会暴露出来的。现在的问题是,既然安全生产工作如此重

要,作为基层政府部门为何仍然不能重视起来,或说重视得不够呢?是我们过去的督查工作做得不细,让基层政府的有些官员有空子可钻,得以敷衍,还是由于种种客观因素,基层政府部门感到有难处?如果是客观上的,就应该如向上级汇报,并努力创造条件,积极解决问题;如果真的就只是主观上的,那么,即使只是想到那些因安全生产没有受到足够重视而被夺去的生命,想到那些因此而痛苦的家庭,对那些仍然不重视安全生产的相关人员也不能姑息迁就。

大约还是上个世纪90年代,社会上就曾流行过一句“顺口溜”,叫做:“村骗乡,乡骗县,一直骗到国务院!”没想到,进入新世纪又很有几个年头了,我们有些地方政府部门的“精神面貌”依然没有大的变化,“工作方法”、“思想观念”也还是仍然停留在过去,个别地方的政府部门甚至成了这种“骗”的典型。从这个事例中不能不让人联想到,真不知我们有多少安全生产事故乃至灾难是因为欺骗而得以蒙混过关然后发生的。 新闻见今日本报 A20 版

中德医疗专家专业治疗 不孕不育 市医保、新农合补助报销 100-300元 中德门诊部 0371-66662177 工人路与长江路交叉口

肾结石快速治疗 空军医院体外碎石中心,引进多台德国技术最大(200mm)反射杯碎石机,碎石效果倍增。治疗肾、输尿管、膀胱结石,快速无痛苦,随治随走! 空军医院碎石诊疗中心 0371-61518882 中原区友爱路42号

美亚航空 66666159 国内直航机票 国际环球机票 机票酒店预订

郑州日报社印务发行中心 工程建设项目招标公告 郑州日报印务发行中心工程建设项目胶印轮转印刷集中供气系统及专用设备,现在开始公开招标,欢迎符合资质的单位参加投标。 技术要求: 1. 双螺杆式、工作压力不小于8-10bar。 2. 流量:不小于11m³/min。 3. 功率:主马达功率75KW。 招标报名截止时间:2008年6月30日 17:30 技术咨询:67655697 郑州日报社 2008年6月18日

UnionPay 银联 每周一家特色店 惊喜让您吃个遍 即日起至年底,每周选择一家餐饮商家,使用62字头银联标准卡消费可享受最低折扣优惠,还可获赠银联精美礼品。 本周(6月20日-6月26日)活动商家:锦绣江南大酒店,使用62字头银联标准卡消费享受9折(海鲜、酒水、包桌、特价菜除外)。 地址:郑州市人民路与东里路交叉口 订台电话:0371-66289868 详见D05版

五星电器 FIVE STAR APPLIANCE 满999送1000 五星电器亚细亚旗舰店6月21日盛大开业

50L电热水器 29寸彩电 200台 200台 200台 200台 162立升冰箱 1.5P空调挂机 200台 30台 200台 30台 数码照像机 2P空调挂机 20台 20台 变频电脑 32寸液晶电视 10台 50台 五星电器新概念旗舰店